



全国政协十三届一次会议

## 人民日秋照 两会特刊

# 大国外交: 国际社会齐点赞

十三届全国人大一次会议8日举行记 者会,外交部长王毅就中国外交政策和 对外关系回答中外记者提问。

世界主要媒体对记者会进行了充分 报道,海外各界人士积极评价中国特色 大国外交取得的历史性成就,认为中国 积极推动建设新型国际关系和构建人类 命运共同体,纷纷为中国提出的持久和 平和普遍安全的概念和共同、综合、合 作、可持续的新安全观点赞。

#### 倡导相互尊重 共建合作共赢

2018年中国外交的大幕已经拉开, 新时代的中国外交将为中国自身发展营 造更好外部环境,为人类进步事业提供 更多正能量。中国将进一步拓展广阔的 格局,把建设相互尊重、公平正义、合 作共赢的新型国际关系和持久和平、普 遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美 丽的世界作为中国外交的总体方向和目

美国《全球策略信息》杂志华盛顿 分社社长威廉·琼斯说,世界持久和平的 实现需要各国同意从根本上改革国际关 系模式、实现国家间平等。中国提出的 建设新型国际关系、正确义利观等思想 将在这个过程中发挥积极作用。

俄罗斯科学院远东研究所俄中关系研 究与预测中心高级研究员弗拉基米尔•彼 得罗夫斯基说,中国特色大国外交的一 个重要特点是,中国提出的所有倡议都 是非对抗性质的,不是为了加剧冲突, 而是提供正能量,为完善现有国际秩序

巴拿马大学教授、国际法专家胡里 奥·邱说,中国领导人提出的建设新型国 际关系和正确义利观对处理国家间关 系、完善全球治理具有重要意义。义务 与利益之间的正确分配不可或缺,希望 这些理念得到国际社会普遍接受。

叙利亚作家、中国问题专家阿姆鲁·梅 克达德说,与一些西方大国固守冷战思 维不同,中国主张建设相互尊重、公平 正义、合作共赢的新型国际关系,为解 决世界经济难题和政治分歧提供了中国 方案,体现了负责任大国的担当。

刚果(金)金沙萨大学国际关系和 政治学教授恩凯雷·恩汤达说,中国秉持 真实亲诚的理念与非洲国家开展合作。 中国对非洲援助着眼于改善民生和提升 非洲自主发展能力,从不附加任何政治 条件,是平等互惠且具操作性的。

#### 完善全球治理 共享发展繁荣

中华民族历来讲求"天下一家", 主 张民胞物与、协和万邦、天下大同, 憧 憬"大道之行,天下为公"的美好世 界。秉持这样的信念和担当,中国将在 为自身发展营造更好外部环境的同时, 放眼全球、胸怀世界,与各国携手构建 人类命运共同体。

联合国欧洲经济委员会经济合作与 贸易主管杰弗里·汉密尔顿认为,构建人 类命运共同体既是令人激动的治理理 念, 更是具有重要现实意义的行动纲 领,与联合国可持续发展目标联系非常 紧密, 理应得到国际社会的关注和支持。

苏丹国际问题专家阿卜杜勒 – 拉齐 克·齐亚达说,中国在推动国际社会共同



▲ 十三届全国人大一次会议新闻中心于3月8日上午10时在梅地亚中心多功能厅举行记者会,邀请外交部部长王毅就 "中国外交政策和对外关 系"回答中外记者提问。图为记者们举手争取提问机会。 翁奇羽摄 (人民视觉)



▲ 3月10日,在广西代表团全体会议上,曾光安代表(左)和黄 翁奇羽摄 (人民视觉) 花春代表讨论"两高"报告



▲ 3月10日下午, 江西代表团审议"两高"报告。

翁奇羽摄 (人民视觉)



▲ 9日上午,安徽代表团全体会议,代表们在讨论审议计划报告和预 算报告。 孙 振 徐国康摄影报道

应对全球挑战方面发挥着重要作用,倡 导构建人类命运共同体正是中国展现其 大国担当的又一体现,这一理念对解决 世界面临的诸多问题具有重要意义。

阿富汗政治分析人士古拉姆·达斯特 吉尔说,构建人类命运共同体是世界各 国人民追求幸福生活的共同心愿,相信 中国能够通过推动构建人类命运共同 体,为世界创造更多交流机会,注入发 展活力。中阿共建"一带一路"就是最

伊拉克政治分析人士纳德胡姆·朱布 里说,与某些国家推行助长分裂和冲突 的政策不同,中国提出以共商共建共享 为原则的"一带一路"倡议,必将极大 带动沿线国家和地区实现和平稳定、发 展繁荣,推动构建人类命运共同体。

在斐济南太平洋大学经济学院高级 讲师尼莱什·贡德尔看来, 共建"一带一 路"是构建人类命运共同体的重要途径 和伟大实践。"随着中国经济发展及'一 带一路'建设推进,中国在全球经济体 系中将发挥日益重要的作用。"

#### 推动新型安全 共塑持久和平

作为安理会常任理事国,中国始终 把维护国际和平作为自己应尽的责任。 今天的中国,将顺应国际社会越来越多 的期待, 秉持共商共建共享的全球治理 观, 更加积极地参与全球治理体系的改 革建设, 更加建设性地参与地区和国际 热点问题的政治解决, 更加有效地与各 方携手应对各种全球性挑战。

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳 说,原有的安全观通常带着狭义的对抗 思维和强权政治心态,中国提出的新安 全观则打破了这种思维,以统筹兼顾的 方法破解安全难题,以和平方式解决争 端,并以可持续发展促进安全。

在非盟和平与安全事务委员斯梅尔•谢 尔吉看来,新安全观是中国为世界和平 发展贡献的一种经验模式。相比西方安 全观,中国的安全观更为重视经济发展 对于应对安全挑战的重要作用,各国应 该借鉴中国的经验,在推动发展方面多

英国48家集团副主席基斯·班尼特 说,中国的安全观与发展观紧密相连, 不是基于"零和博弈"思路,而是基于 合作共赢原则,并已在"一带一路"倡 议中得到体现, 为实现世界的普遍安全 和共同繁荣提供了中国智慧。

墨西哥中国问题专家阿德里安•西斯 内罗说,中国的新安全观兼顾文化、社 会和环境等各方面内容, 充分考虑到其 他国家的利益和需求,是基于合作互 利、避免使用武力的新型安全观,对解 决当今热点问题具有重要的指导意义。

土耳其萨班哲大学伊斯坦布尔政策 中心研究员阿尔泰·阿特勒认为,在热点 问题此起彼伏、非传统安全威胁持续蔓 延的当下,中国提出新安全观意义重 大。我们生活在一个相互联系的世界, 唯有团结起来才能应对全球挑战。

(新华社北京3月9日电 综合新华 社驻外记者报道)

奋斗新时代

者,但是在3月10日这天还是经历了三个 第一次:第一次在"媒体大战"中拼尽浑 身解数抢到提问机会,第一次同时代表人 民日报海外版以及旗下新媒体"侠客岛' 提问, 更巧的是, 代表通道和委员通道是 在今年两会第一次开通,10日这天正是其

中的委员通道。能赶上这样的三重巧合,

虽然我是一位连续多年跑两会的记

让我不禁很是激动, 由衷地感受到两会越 来越开放,越来越自信。 想起多年前跑两会时, 记者们总是东 奔西跑, 里三层、外三层地围着代表委员 们拼采访。现在,两会不仅开设了部长通 道,还开通了代表通道和委员通道,这不 得不说是一个深受欢迎的进步。对于本次

第一个感受是通道采访的互动性很 强。在我抢提问机会时,挥动着手中的一

两会期间在通道上的采访, 我有三点直观

■ 西门阿九

### 两会通道展现中国开放与自信

块垫字板, 上面印有人民日报海外版新媒 体"侠客岛"的LOGO,于是,在主持人 点到我提问时, 顺口说出,"侠客岛"是你 们办的。我很自然地回应说:是的,谢谢 关心。接下来, 我再开始问问题。这样的 互动, 让我感到大会的新闻组是非常关心 媒体的, 乐于跟媒体交流。另一个印象深 的场景是,10日委员通道最后一位发言的 委员是阜外医院主任医师敖虎山,他希望 国家重视心肺复苏技能的培训, 在现场, 他还举起了一个心脏除颤器, 呼吁更多人 学习心肺复苏知识。

第二个感受是话题都很接地气。脱贫 攻坚怎么搞,在5日举行的代表通道上,杨 昌芹代表举起了手中的杯子直接做示范, 杯子的竹编套是用赤水当地的慈竹经过20 多道工序加工制作完成的。杨昌芹现身说 法, 讲述少数民族农村如何通过深入挖掘 当地的传统民族文化和特色资源脱贫致 富,很接地气。还有5日举行的部长通道 上, 部长们回应的提速降费、共享单车如 何共同治理等话题, 无不是问者关心、答 者关切,让媒体和观众都大呼"解渴"。

第三个感受是自信专业与从容。不论是 代表通道、委员通道,还是部长通道,回答问 题者都是相关领域内最为熟悉情况的官员 或是专业人士。比如10日这一场,来的委员 都是业界翘楚。我提问的是吴为山委员,他 是中国美术馆馆长、著名雕塑家,他在回答 关于"中华优秀传统文化在构建人类命运共 同体中所能发挥的作用"时,旁征博引、十分 生动;关于教育话题,10日走上通道的委员 中,有北京史家胡同小学的校长、北京四中

校长,还有上海交通大学校长,他们在回答 教育问题时,从小学到中学再到大学,各有 侧重、切中要点。

在10日的委员通道采访即将结束时,来 自云南怒江傈僳族自治州民族文化工作团 的演员革芭莘那委员,现场高歌,表达对伟 大的新时代的歌颂,高亢嘹亮的歌声回荡在 大厅中央,也激起了我的感慨:的确,中国特 色社会主义进入了新时代,越来越多的"信 息通道",不仅成为了解中国政治经济形势 和政策思路的一个重要窗口,也成为展现中 国开放自信国家形象的窗口。

